
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 17 aprile 2025, alle ore 10:50 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 17‐04‐2025 ‐ ore 10:30" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività
Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:50, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 10:51, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 10:51, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario,"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"buongiorno dottoressa Arrallo gentile ospita della Commissione.

Buongiorno colleghi, buongiorno dottoressa Arrallo, ospite della commissione delegata dalla dottoressa Baserico,
buongiorno segretario.

Oggi giovedì 17 aprile 2025, questa è la quarta commissione attività"
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Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"produttive,

chiedo al dottore Ferro di chiamare l'appello dei presenti, grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri e procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Digerolamo Gasparo assente, Alagna Walter presente, Fernandez Massimo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Fisci Nicola assente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo
Eleonora assente, Milazzo Vito presente, Martinico Elia assente.

Presidente siamo in presenza del numero"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"legale, sono presenti 7 consiglieri su 11, la seduta è valida."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie segretario, giustifichiamo."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"8 consiglieri presenti.

Giustifichiamo la collega Elia Martinico che ha inviato un messaggio sul nostro gruppo Whatsapp.

Otto sono le schede.

Che ha inviato un messaggio sul nostro gruppo Whatsapp comunicando che non poteva essere presente alla seduta.

Oggi noi avevamo convocato la dottoressa Basilico la quale mi ha mandato un messaggio comunicando che
raggiungeva l'aula in mattinata la dottoressa Arrallo che ringrazio per la sua presenza in commissione.

Dottoressa, noi stiamo come punto all'ordine del giorno della Commissione, abbiamo la modifica del regolamento
comunale per il servizio di taxi e di noleggio con conducente.

Diversi colleghi consiglieri, in virtù di questo disegno di legge che è stato approvato all'Ars, Il disegno di legge 738 che
è uno sralcio in quarta commissione che va a modificare le disposizioni in materia di noleggio con conducente e
trasporto locale.

Diversi consiglieri tra cui il consigliere Ferrandelli ha chiesto più volte la presenza della dottoressa Basilico in ogni caso
anche la sua essendo posizione EQ del settore.

Per quanto riguarda non tanto la modifica a quello che è la legge ma per avere informazioni su determinate situazioni
in base al bando che noi abbiamo per adesso in corso per quanto riguarda il rilascio delle licenze NCC.

Io prima di darle la parola a dottore Sarrallo vorrei fare intervenire il collega Ferrantelli che chiedeva notizie a merito
così da mettere a verbale la richiesta che il collega Ferrantelli ha avanzato."

A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Secretario dia la parola al collega Ferrantelli, grazie.

Sì, grazie Presidente, grazie Dottoressa, per essere presente abbiamo sollecitato proprio l'intervento perché ci fosse più
chiara la situazione che abbiamo trattato, l'oggetto di cui stiamo parlando.
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Pertanto la ringrazio dell'ucedazione che ci vorrà fornire, che saranno sicuramente utili a capire meglio"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"tutta la problematica che ci sta riguardando."

Prende la parola Dott.ssa Anna RALLO:

"Allora, segretario, la parola alla dottoressa Rallo, grazie.

Buongiorno a tutti e grazie per l'invito a partecipare anche da parte della dottoressa Basilico che purtroppo è stata
trattenuta in un'altra riunione quindi ha delegato me.

Per quanto riguarda il bando che è tuttora vigente e per il quale si è riunita già la commissione esaminatrice, ha
effettuato diverse sedute già, è un bando che prevede la sostituzione, quindi l'affidamento in sostituzione di queste 31
licenze che erano già presenti come numero nel Comune di Marsala ma che nel tempo sono rimaste non assegnate per
chi ha cessato l'attività, per chi ha annullato la propria adesione a questa autorizzazione, quindi erano vigenti come
numero e adesso si sta cercando di sostituirle con queste 31 licenze che sono state messe a concorso.

la Commissione sta lavorando."

A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"La lasci liberi i microfoni così magari anche botta in risposta.

Per focalizzare l'argomento c'è sorto il dubbio dal momento che la Regione ha emesso questa nuova norma che chi
ottiene questa licenza non ha più l'obbligo della presenza del capolinea o di essere presente all'atto della chiamata.

quindi questo significa una penalizzazione in più per il territorio perché è chiaro che nel momento in cui viene una
persona di Milano, di Palermo, di chiunque, dal momento che non ha più l'obbligo di essere presente, la chiamata
risulterà vana per chi ha bisogno del servizio.

Ora, siccome il bando è stato emanato prima che questa norma fosse vigente, c'è da capire se questa norma si applica
adesso, anche adesso, è retroattiva o dal momento si applica dai nuovi bandi successivi.

Perché se è così, bisogna capire se è opportuno"

Interviene quindi Dott.ssa Anna RALLO:

"a questo punto sospendere questo bando.

Grazie.

Per quanto riguarda le nuove norme, quando ovviamente vengono adottate, è valido da quel momento ed è valido per
tutti quelli che hanno la licenza, perché giustamente la norma che prevede una cosa del genere è retroattiva, certo,
perché da quel momento vigono queste nuove norme, quindi se per i nuovi vale anche per i vecchi.

Questa legge qui entrerà in vigore con il decreto attuativo, quindi 90 giorni di tempo hanno loro, ovviamente come
abbiamo visto prima, per l'uscita del decreto attuativo.

L'assessore regionale per le infrastrutture e la mobilità dovrà emettere questo decreto, ovviamente poi in questo decreto
ci sarà anche il modello di regolamento da utilizzare, al quale noi tutti i Comuni dovranno conformarsi.

Per quanto riguarda la legge che è già in vigore e ovviamente le procedure sono iniziate già, La prima seduta di
commissione si sono dati mi pare sei mesi di tempo per ultimare le procedure.

La prima seduta è stata all'inizio del marzo."

Pag.3/6



Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Scusate, è giusto permetterlo verbale perché ho interrotto la dottoressa Rallo.

Ho sentito il direttore generale dell'assessorato ai trasporti della regione siciliana.

il quale ci comunicava, anche grazie all'informazione che mi aveva dato la dottoressa Arrallo, che entro 90 giorni dalla
data di entrata in vigore del presente articolo con decreto assessoriale la Regione emanerà un regolamento tipo per
tutti i comuni.

Entro 90 giorni dal presente disegno di legge ci sarà un ulteriore decreto fatto dall'assessore che comunicherà ai
comuni entro quando bisogna approvare i regolamenti, tanto è vero che già vi è stata una richiesta alla dirigente e
all'assessorato specifico, per quanto riguarda il numero di autorizzazioni che attualmente il comune di Marsala ha
rilasciato sia per gli NCC che per il servizio tax hanno dato dei tempi prestabiliti entro i quali dovevano rispondere.

Perciò da questa ulteriore notizia che noi abbiamo avuto ora ascoltiamo la dottoressa Arrallo per quanto concerne la
domanda posta dal collega Ferrantelli sulla tempistica e così andiamo poi avanti per decidere se iniziare a lavorare
sull'altro tipo di regolamento o continuare con questo.

Poi questo sarà un lavoro che congettato dalla dottoressa Arrallo faremo all'interno della Commissione."

A questo punto, interviene Dott.ssa Anna RALLO:

"Scusatemi, prego dottoressa Arrallo.

Dicevamo sei mesi di tempo per i lavori della Commissione.

Dopodiché penso che saranno assegnate queste 31 licenze che sono già comprese nel numero di licenze di tutto il
Comune, non sono licenze nuove.

Per tornare al discorso della modifica fatta con la legge, io qua leggo alla legge regionale 6 aprile 1996 29 sono
apportate le seguenti modifiche quindi le prenotazioni di trasporto sono effettuate presso la rimessa eccetera eccetera
sono effettuate le modifiche per cui questo avrà effetto per i nuovi e per i vecchi ma da quel momento in poi quindi
questa è Ma lo sarà per tutti, lo sarà per tutti perché giustamente tutti i comuni che faranno licenze potrà partecipare
quello di Pordenone come potrà partecipare"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"noi abbiamo avuto distanze anche da Roma abbiamo avuto ovviamente.

Io non vorrei, dottore Sarrallo, perché questo disegno di legge, tant'è vero che il direttore generale lo diceva, non
l'abbiamo registrato perché non l'aveva informato che eravamo in seduta di commissione, non mi sembrava opportuno,
ma diceva che serve anche per rilasciare ulteriore licenze di NCC.

noi il regolamento l'abbiamo per quanto riguarda taxi e NCC che tra l'altro se ricordate bene era un argomento che io
ho affrontato in seduta di consiglio comunale con la dottoressa Basilico dicendo dividiamoli i regolamenti facciamo
uno per i taxi e uno per gli NCC ora con questa novità che c'è perché qui di taxi non ne parla parla soltanto di NCC
degli NCC che quasi ogni articolo va a riportare quello per quanto riguarda il servizio di linea di taxi e quello per
quanto riguarda gli NCC.

Sarà un pochettino molto più complicato e complesso, perciò per quanto riguarda il servizio di taxi ritengo che noi
potremmo andare avanti cassando tutto quello che è noleggio con conducenti per adesso mettendolo da parte.

Poi rimaniamo sempre in attesa del regolamento che emanerà la Regione per tutti i comuni perché credo e ritengo che
loro vogliano uniformare tutti i comuni.

Ci sono altre domande che dobbiamo porre alla dottoressa Rallo? Per quanto riguarda invece l'appendice che le
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comunicavo prima dell'inizio della...

Anche qui, siccome questo fa proprio riferimento a NCC...

e loro qui nemmeno ne parlano nel disegno perché l'unica cosa che loro parlano non è tanto motocarrozzine e
velocipedi ma fanno riferimento al servizio turistico per la gestionalizzazione dei bus aperti per quanto riguarda il giro
turistico in città.

anche qui noi non avevamo previsto perché qui si parla soltanto di autovettura.

Io penso che quando uscirà il nuovo regolamento, il modello di nuovo regolamento, penso che lo faranno.

Quasi tutti i dettagli non riferiranno più tanto all'EMC.

Quindi secondo me sarebbe stato meglio visitare e vedere in modo poi da lavorare con condizioni di causa quello che
manca, che potrebbe mancare da questo regolamento adesso a priori è un lavoro anche inutile, si possono fissare
ovviamente quelle che sono le idee, le linee eccetera eccetera ma poi bisogna Sì perché la dottoressa Ralloloro qui oltre
a fare i registri, le chiamate, quello che Pocanzi diceva Collega Ferrantelli, non c'è più l'obbligo di ritornare in rimessa.

Parlano appunto di questi mezzi che possono lavorare oltre il periodo estivo in maniera di continuità essendo
autorizzati dal Comune.

Va giusto giusto e caduto quando noi abbiamo convocato la Commissione e già avevamo stilato una nuova bozza.

Perciò ora valutiamo anche insieme alla Commissione il da farsi.

Comunque se non ci sono ulteriori richieste per la dottoressa Rallo noi la possiamo anche licenziare.

No, mi piace questa parola.

Si piace? Liberare.

Augurando"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"alla stessa una serena Pasqua,

ok? Allora segretario giusto per mettere a verbale un attimo spegniamo il microfono e ci confrontiamo con i colleghi
per definire quello che"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"dovremmo fare per il modus

operandi Sto chiudendo collega Milazzo, abbiamo parlato un po' qui in Commissione su come affrontare le altre sedute
e cosa portare avanti, la proposta del collega Milazzo mi sembra più che valida.

iniziare a dividere gli articoli per quanto riguarda il servizio taxi e il servizio NCC, perciò alla prossima seduta collega
ancora prima di ascoltare parti sociali e altre cose in virtù della comunicazione che abbiamo appreso per le vie brevi
cercheremo di iniziare questo lavoro che ritengo che sia fondamentale per discindere le due azioni dei servizi per
quanto riguarda il servizio di noleggio con conducente e servizio taxi.

Non essendoci colleghi che chiedono di intervenire"

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.
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Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 11:19, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

alle ore 11 e 19 la seduta è chiusa, grazie.

La seduta termina alle 11:20.
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